

哈萨克斯坦贸易投资环境分析

王雅静

独立后,哈萨克斯坦选择了市场经济。在向市场经济体制转轨过程中,哈政府高度重视对外贸易和外国投资对其体制转轨和经济发展的促进作用,加强与世界各国的贸易联系,大力引进外国尤其是西方发达国家的资金、技术及先进管理经验等。

截至2011年年底,哈萨克斯坦已经与世界上的180多个国家和地区建立和发展了良好的双边经贸合作关系。

一 哈萨克斯坦贸易投资现状

(一) 对外贸易

1. 贸易额

2011年,哈萨克斯坦对外贸易总额为1261.6亿美元,同比增长40.2%。其中:出口额为881.2亿美元,同比增长48%;进口额为380.4亿美元,同比增长25%;外贸顺差达到500亿美元,同比增长70%。

哈萨克斯坦外贸快速增长的原因主要在于:外贸商品价格上涨,如出口商品价格大幅上涨;出口最多的产品为石油,是外贸增长的主要亮点。

2. 进出口商品结构

2011年,虽然哈萨克斯坦出口增长较快,但出口商品结构未出现大幅调整和改善,对能源产品出口依赖很大;进口也出现增长,但与出口相比,增势较为缓慢(见表1和表2)。

3. 主要贸易伙伴国

2011年,哈萨克斯坦主要出口国为:中国

表1 2011年哈萨克斯坦出口商品结构

名称	占比(%)
能源、矿产品	77.8
金属及其制品	13.2
机械设备、运输工具、仪器仪表	0.9
化工及相关产业产品	3.7
动植物、食品	2.1
其他	2.5

资料来源: <http://www.mofcom.gov.cn>

表2 2011年哈萨克斯坦进口商品结构

名称	占比(%)
能源、矿产品	13.8
金属及其制品	9.9
机械设备、运输工具、仪器仪表	41.1
化工及相关产业产品	13.1
动植物、食品	10.5
其他	11.6

资料来源:同表1。

(162.9亿美元,占出口总额的18.5%)、意大利(占17.1%)、俄罗斯(占8.5%)和法国(占7.5%)。

哈萨克斯坦主要进口国为:俄罗斯(占进口总额的42.8%)、中国(占13.2%)、德国(占5.5%)和乌克兰(占4.6%)。

作者单位:新疆霍尔果斯特殊经济开发区党工委办公室。

(二) 引资

1. 引资现状

目前,哈萨克斯坦年均引资为180亿美元,引资潜力很大。据哈中央银行统计,1993~2011年,哈萨克斯坦引进外资累计1466.33亿美元,人均引资约7700美元,年均引资增幅达30.05%。

表3 2004~2011年哈萨克斯坦引进外国直接投资额

年份	引资额(亿美元)	同比增长(%)
2004	83.173	—
2005	66.186	-20.40
2006	106.236	60.50
2007	184.530	73.70
2008	197.600	7.10
2009	190.690	-0.37
2010	181.440	-4.60
2011	198.500	9.40

资料来源:同表1。

2. 引资来源

据哈中央银行统计,1993~2011年共有118个国家和地区对哈投资,排名前10位投资国(或地区)的投资额累计996.35亿美元,占哈引资(引进外国直接投资)总额的78.67%。其中:荷兰居第1位,占引资总额的21.76%;美国居第2位,占16.14%;英国居第3位,占8.18%。中国对哈投资在总排名中已从2000年的第9位升至第7位。

3. 外资流入领域

外资流入的领域主要有13个,其中流入最多的为采矿业、地质勘探、制造业、银行业和贸易领域等。

4. 引资重点

哈萨克斯坦政府于2010年3月19日颁布第958号令《2010~2014年加速工业创新发展国家纲要》,对16个主要产业的现状、任务目标和发展途径做出描述和规划。从该纲要内容看,尽管资源开发领域仍是国家的引资重

点,但各项政策和财政预算已经开始向非资源领域倾斜。

表4 2011年对哈投资前10名国家(地区)

排序	国别	金额(亿美元)
1	荷兰	275.53
2	美国	204.46
3	英国	103.65
4	法国	74.36
5	英属维尔京群岛	67.26
6	意大利	53.17
7	中国	50.25
8	俄罗斯	46.96
9	加拿大	43.76
10	瑞士	40.00

资料来源:同表1。

二 哈萨克斯坦贸易投资管理制度

哈萨克斯坦涉及贸易投资的法律主要包括《哈萨克斯坦共和国海关事务法》、《哈萨克斯坦共和国外汇调节和监管法》、《哈萨克斯坦共和国投资法》和《哈萨克斯坦共和国税法典》等。

(一) 贸易管理制度

1. 进出口关税管理制度

目前,哈萨克斯坦正在进行加入WTO的双边谈判。为实现关税税率系统化,保障其与WTO规则的一致性,哈萨克斯坦政府批准了新的《哈萨克斯坦共和国关税税则》,规定所有进口商品都统一按照该税则确定的进口关税税率明细表缴纳进口关税。

作为欧亚经济共同体成员,哈萨克斯坦对来自俄罗斯、白俄罗斯、吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦的大部分进口产品免征关税。

2009年11月27日,俄罗斯、白俄罗斯和哈萨克斯坦三国签署了包括《关税同盟海关法典》在内的9个文件,标志着俄、白、哈关税同盟正式成立。三国关税同盟自2010年1月1

日正式运作,由此也改变了哈萨克斯坦进出口关税的整体结构。

2. 进口管理制度

除了限制麻醉品、精神药物、武器、弹药、炸药、爆炸器械、具有极其珍贵的历史文化艺术和考古价值的物品以及对环境和人类健康造成危害的货物或物质进口之外,哈萨克斯坦允许其他商品自由进口。

3. 出口管理制度

哈萨克斯坦对大多数产品出口实施鼓励措施,包括免征出口关税和实施出口退税。

限制出口的产品主要包括国家列明的武器、弹药、精神药物和历史文物等9类产品。

根据海关法规定,动物皮毛和废旧金属出口必须按规定缴纳出口关税。

为加强对石油出口的管理,哈萨克斯坦政府对出口原油征收1%~33%的出口关税。

4. 贸易救济制度

2008年1月25日,俄罗斯、白俄罗斯和哈萨克斯坦三国签署的《关于对第三国采取保障措施、反倾销和反补贴措施的协议》成为调整与关税同盟外第三国商品关系的重要文件。其中的贸易救济措施主要包括反倾销、反补贴和保障措施等。

(二) 投资管理制度

1. 新投资法

《哈萨克斯坦共和国投资法》于2003年1月重新颁布施行。这是哈在投资立法领域的一项重大举措。根据该投资法,哈政府实施特惠政策,鼓励投资流向国家优先领域。特惠政策包括减免税、免除关税和提供国家实物赠与。税务特惠期(含延长期)最长为5年。减免税的种类主要是财产税和利润税。免除关税期限(含延长期)最长为5年,适用范围为投资项目所需要的设备。国家实物赠与的内容包括财产所有权和土地使用权,价值不得超过投资总规模的30%。

在投资者权益保障方面,投资法规定:投资商可以自行支配税后收入,在哈银行开立本外币账户;在实行国有化和收归国有时,国家

赔偿投资商的损失;可以采取协商或通过哈法庭或国际仲裁法庭解决投资争议;第三方完成投资后,可以进行投资权利转移。

2. 税收

根据2002年1月1日生效的《哈萨克斯坦共和国税法》,在哈萨克斯坦投资经营的企业须缴纳企业所得税、财产税、增值税、社会税、职工保险税和红利税等。企业所得税按照企业净利润的30%征收,财产税税率为1%,社会税税率为7%~20%,职工保险税为工资额的5%~20%,增值税税率为15%。此外,企业还必须分别按职工工资总额的1.5%和10%缴纳社会保障费和养老费。

3. 劳务许可证

根据外籍员工劳动许可申请管理规定,2006年,哈萨克斯坦政府决定将外国劳务人员配额从2004年占全国劳动人口的0.45%增至0.7%。其中一类、二类外国劳务人员(企业和单位领导人员、高中级技术人员)配额从0.21%增至0.25%,三类外国劳务人员(熟练技术工人)配额从0.11%增至0.32%,四类外国劳务人员(季节性农业工人)配额依然为0.13%。

4. 外汇管制

2005年12月17日生效的《哈萨克斯坦共和国外汇调节和监管法》为哈萨克斯坦货币实现可自由兑换奠定了基础。根据该法规定,从2007年1月1日起,除涉及使用外汇的经营活动保留许可证制度外,哈中央银行完全取消外汇兑换的行政许可。如果外国企业需要将外汇收入汇回本国,只需在合同规定的期限内执行即可,从而简化了外汇业务操作程序,减少了从事外贸活动的单位履行外汇管理法律程序的费用。

5. 反垄断

2006年6月21日,哈萨克斯坦议会通过《垄断活动的组织和竞争法》以及《对有关自然垄断组织主体和商品市场监督活动若干法令进行修改和补充的法案》。该法案对垄断活动中商品市场界限的确定、优势份额的计算方法以及价格的制定做出了明确规定。它首次明确规定了垄断机构的权利与义务,将寡头集团

定义为调节主体,并改变了集团优势份额的标准。

6. 环境保护法

2005年12月31日,哈萨克斯坦实施新的《哈萨克斯坦共和国环境保护法》。该法要求在哈萨克斯坦投资经营的企业必须缴纳环保税;如果对环境造成污染或对居民健康造成危害,企业必须给予赔偿。

7. 与关税同盟的对接

按照哈法律体系,国际法高于国内法。俄、白、哈三国关税同盟建立后,哈已着手制定《哈萨克斯坦共和国投资法》的若干修订草案,以消除该法与关税同盟海关法之间的歧义。即修订的内容主要有:

投资项目所需进口设备的配件和原材料免征进口关税;

减免税实施期限涵盖投资项目的运作期;

免税范围扩展到进口设备出租经营领域。

此外,哈还在编制新的《哈萨克斯坦共和国特别经济区法》。其亮点在于,特别经济区行政管理部门将被股份制的管理公司所取代。管理公司既有中央和地方政府机构代表的参与,也吸收私人投资者。这对拥有特别经济区管理经验的国际公司极具吸引力。

8. 非资源领域的投资优惠政策

对投资额在5000万美元以上、符合国家工业化发展战略规划的投资项目,以政府决议的形式提供“单独打包”优惠方案,包括免除公司所得税、财产税和土地税,提供国家采购和国有公司采购担保,给予关税同盟和世界贸易组织所准许的各类补贴等。

《哈萨克斯坦共和国投资法》将重新确定加工工业投资的“政策稳定”条款。该条款曾于1994~2004年间实行过,但因国家缺少工业化发展规划的具体目标而被投资者大量“挪用”于资源开发领域,后被取消。之所以将“政策稳定”条款重新写入《哈萨克斯坦共和国投资法》,是因为对非资源领域中的制造业的投资风险大、资金回收期长,有必要明确规定“政策稳定”在未来10年内仅适用流向制造业的投资。

三 中哈双边贸易投资概况

据哈萨克斯坦海关公布的统计数据,2011年中哈双边贸易额为213.1亿美元,比2010年(140.9亿美元)增长51.1%,占哈外贸总额的6.9%。按贸易额排名,2011年中国是哈萨克斯坦第二大贸易伙伴(出口居第1位、进口居第2位)。

(一) 哈主要出口商品及其特点

1. 资源能源类产品为主要出口商品

2011年,哈石油(原油)出口量为1103.6万吨,比2010年(973万吨)增长13.4%;出口额为86.02亿美元,比2010年(53.74亿美元)增长60.1%。

2. 金属及矿产品出口量价同增

铁矿石及其精矿、铜矿砂及其精矿、铁合金、未锻轧锌、天然铀及其他放射性元素的出口量均连年增长。

3. 硫黄出口增幅迅猛

2011年,哈萨克斯坦向中国出口硫黄为135.5万吨,出口额达1.79亿美元。

(二) 哈主要进口商品及其特点

2011年,哈萨克斯坦自中国的进口贸易额为50.21亿美元,比2010年(39.6亿美元)增长26.8%,占哈进口总额的13.2%。进口主要呈现以下特点:

1. 电子类及机械类商品进口持续扩大

自动数据处理设备及其部件进口额达3.96亿美元,电话等通讯设备及数据交换设备进口额为3.56亿美元,推土机、平地机和铲运机等机械进口额为1.5亿美元,同比分别增长138%、93.2%和38.9%。

2. 进口商品类别多元化

所有类别产品的单项进口额均未超过4亿美元,钢管、碳电极、碳刷、石墨及精碳制品进口量持续下降,焦炭和非合金平板轧材进口量则有所增长。

(三) 中国对哈直接投资情况

根据哈中央银行公布的数据,中国对哈直

接投资增速加大。例如,2011年,哈萨克斯坦自中国引进的直接投资额为11.618亿美元,比2010年增长30.7%,占中国对哈累计投资总额的20.2%,占哈2011年引进外国直接投资总额的5.8%。

四 哈萨克斯坦贸易投资壁垒

(一) 贸易壁垒

1. 通关环节壁垒

2003年生效的《哈萨克斯坦共和国关税法》明确规定,海关估价应该以进口产品实际交易价格为基础。但是,哈萨克斯坦海关实际操作仍然有许多与WTO《海关估价协议》不一致的地方。2004年年底,哈萨克斯坦对中国的部分进口货物无论重量多少,一律按“整车”征收统一关税。

2. 技术性贸易壁垒

从2005年开始,哈萨克斯坦开始建立新的标准化和认证体系,制定颁布了关于技术法规的法律、关于确保计量一致性的法律、哈萨克斯坦强制性产品合格确认的法律以及其他相关的支持性法规。但是,哈萨克斯坦对进口产品的检验和认证仍然由哈标准、计量和认证委员会及其下属的认证机构负责,其检验和认证标准并不公开,程序也非常复杂。

3. 服务贸易壁垒

通讯业、银行业、保险业和大众传媒行业是哈萨克斯坦限制外资进入的行业。哈萨克斯坦政府在处理外国投资者的许可申请时,可以“国家安全”为由予以拒绝。这一做法随意性较大,增加了外资进入上述领域的难度。

哈萨克斯坦还规定,大众传媒企业的外资股份比例不得高于20%。

4. 政府采购

哈萨克斯坦有关法律規定:国内矿产企业和石油企业在采购商品或服务时,优先考虑国内的产品或服务提供者,除非哈萨克斯坦国内不能提供类似商品或服务;不允许国内矿产企业和石油企业进口外国商品或服务。该规定

对包括中国企业在内的外国商品和服务提供者构成了歧视。

根据2002年出台的《哈萨克斯坦共和国政府采购法》规定,所有医疗设备,包括牙科设备和用具、消毒设备、外科仪器用具、实验室设备用具、确诊监测设备和药品生产线及药品等采购都必须通过公开招标形式进行。但是,哈萨克斯坦在实践中却对国内供应商给予优惠政策,招标和评标过程缺乏必要的透明度。

(二) 投资壁垒

1. 石油和天然气

根据哈萨克斯坦有关规定,在哈萨克斯坦开采石油、天然气及其他地下矿产资源的外资企业必须与哈政府签订地下资源使用合同(协议)。哈政府向外资企业提供的合同(协议)有两种:一种是海上石油项目产品分成协议,一种是超额利润税协议。

海上石油项目产品分成协议主要适用于海上石油开采项目。它规定:外国投资者在哈境内开发海上石油,其投资回收期为25年或30年。在投资回收期满前,哈政府所占的利润份额最低为10%;投资回收期满后,哈政府所占的利润份额最低为40%。

超额利润税协议即指外国投资者必须缴纳15%~60%不等的超额利润税。

很显然,这两种协议增加了投资者的税费负担,降低了投资者的收益。

2. 矿产

2005年修改的《哈萨克斯坦共和国矿产资源和矿产资源利用法》规定:

第一,哈能源和矿产资源部在发放许可证时享有很大的自由裁量权。企业在准备转让矿产开发权、直接收购或出售哈萨克斯坦石油公司股份时,须要哈能源和矿产资源部审批。即使注册地不在哈萨克斯坦、但资产在哈境内的石油天然气公司转让股份,也必须获得哈政府的批准。

第二,国家享有优先购买权。国家不仅可以优先购买矿产开发企业所转让的开发权或股份,还可以优先购买能对该企业决策直接或

间接产生影响的下属企业所转让的开发权或股份。

上述规定对外国投资者进入和退出哈萨克斯坦矿业,尤其是收购哈萨克斯坦国内矿产企业构成了实质性障碍。

3. 土地

2003年颁布的《哈萨克斯坦共和国土地法典》规定,哈萨克斯坦公民可以私人拥有和租用农业用地、工业用地、商业用地和住宅用地,但是外国个人和企业只能租用,且期限不得超过10年。这一规定给外资企业的生产经营带来了极大的不稳定性。

4. 劳工签证

自2001年起,哈萨克斯坦建立了外籍员工申请劳动许可的数量限制制度,每年根据全国劳动力总数限量发放许可配额,而每年批准外籍员工劳动许可的配额远远不能满足外资企业的实际需要。

哈政府经常毫无理由地拒绝给外国公司经理和技术人员发放签证,或者只提供短期居留的签证。

哈萨克斯坦对外籍员工申请劳动许可的不规范做法给外资企业在哈的生产经营活动带来了非常不利的影响,成为阻碍外资进入的瓶颈。

五 哈萨克斯坦的贸易投资风险

世界银行2006年的统计数字显示,在排名的175个国家中,哈萨克斯坦的营商环境排名为第63位,一些单项指标排名偏低。许可证发放、税费因素、腐败行为、强力攫取、专业劳动力的匮乏和尚待改进的基础设施等问题已经成为困扰哈萨克斯坦外贸和外资增长的主要原因。中国企业在哈进行贸易投资活动面临许多困难或问题。

(一) 政府问题

1. 政府腐败,工作效率低下

政府腐败、收受贿赂是影响一个国家投资环境最重要的负面因素之一。根据透明国际

对163个国家的调查,哈萨克斯坦在收受贿赂方面排名第111位。

2. 利用政府强权干预市场

目前,影响哈萨克斯坦投资环境的还有一种因素——强力攫取。其做法通常是由哈萨克斯坦合作方挑起商业冲突,借助政府强权部门的介入,攫取公司或企业的控制权或支配权。目前,哈萨克斯坦有关部门对此极为关注,因为这种行为对吸引外资的冲击力极大,破坏了国家经济,损害了公平竞争的原则。

(二) 政策问题

1. 政策多变,监督执行机制缺失

哈在经贸和投资方面法律法规不健全,且多变。同时,对外经济政策频繁调整,在解决具体问题时常以总统令、政府文件等来调节外商和外国投资者在其国内的活动;政府有关部门的执法随意性较大,在有形的法律法规下存在着很多无形的潜规则。而频繁的总统令和政府文件往往是后面否定前面的政策。多变的政策影响了投资环境的稳定,影响了投资者的决策。

2. “灰色清关”

“灰色清关”是长期困扰中国与中亚国家和俄罗斯贸易并导致双方贸易纠纷的复杂问题,是不规范的清关公司和通关环节腐败分子相勾结的产物,是导致两方贸易长期非正规运作的重要原因。一方面,双方经济利益均深受其害;另一方面,所谓的清关公司往往黑白两道通吃。

(三) 社会问题

1. 民族矛盾

哈是一个多民族国家,目前有131个民族,主要有哈萨克族(占53%)、俄罗斯族(占30%)、乌克兰族、乌兹别克族、日耳曼族和鞑靼族等。多数居民信奉伊斯兰教。少数民族分裂分子所造成的哈各民族间的摩擦接连不断,同时对外来民族的排斥和敌视势力伺机而动。

2. 仇富心理

2011年,哈人均GDP已达到1.1万美元,但贫富悬殊,目前仍有30%的人生活在贫困线以

下。中国企业通过自己的智慧和努力,在哈市场获得了十分丰厚的利润,引起一部分人或团体的排斥和仇视情绪,导致华人华商在哈商业活动及日常生活面临各种各样的危机。

(四) 贸易投资风险

如前所述,哈在贸易投资领域出台了一些不平等的法律规定,对外形成了贸易投资壁垒,对中资企业的生产经营和服务活动构成了很大的风险:

从石油天然气和矿藏的投资壁垒来看,投资回收期满后哈所占利润过高,导致中方的投资成本和利润受益比例失衡;

从土地投资壁垒来看,过短的土地租期往往使中方投资者难以放心投入,影响长期合作发展;

从人力资源壁垒来看,哈对外国劳务人员实行严格限制,中国劳务人员在哈获得劳动就业许可较困难;

从关税及通关管理的措施来看,哈对部分进口产品所征收的关税税率远远高于国际标准,加之通关环节的特别检测,必然加重中方企业的负担。

(五) 银行问题

哈银行体制不健全。现有银行体系也未能经受住自由市场经济的检验,成为外部动荡的“传导者”,即将国际金融危机引发的链式反应传递给实体经济。当金融危机来临的时候,国家作为“终极贷款人”不得不补偿损失,拯救濒临破产的银行,保护居民储蓄利益,保护期房业主权益,支撑中小企业生产。

哈银行信誉程度不高,信贷能力较低。会计、保险、审计和信息等服务领域发展滞后,不能为外商提供高质量服务。

哈对外资银行的进入设有限制性规定。哈规定,外资银行的资本份额不得超过哈国内所有银行资本的25%;外资银行的监事会中至少有一名具备3年以上银行工作经验的哈公民,至少70%以上的外资银行员工为哈公民。所有这一切严重影响了外资银行在哈金融市场的发展。

(六) 信誉问题

目前,哈商家企业如雨后春笋,但良莠不齐。哈投资贸易法律法规不完善,执行监督机制不规范,诱发了哈部分经营者非法经营的侥幸心理,随意更改和撕毁合同,使中国企业在合作中困难重重,造成大量投资无法回收,甚至项目完全搁浅。

(七) 信息问题

电子信息建设比较滞后,其民间口碑相传的贸易投资信息准确度很低,贸易投资领域的潜规则盛行,贸易投资信息盲点很多,都给中国政府及企业在哈的贸易投资活动带来了一定的困难及风险。

六 中哈两国间投资 贸易争端的解决机制

(一) 外交或政治方法

包括谈判、斡旋、调停、调解、国际调查以及在联合国组织的指导下解决争端。

(二) 仲裁方法

中哈两国的法律都明确规定,以仲裁方式解决争议。例如,《哈萨克斯坦共和国投资法》规定:投资争议可以通过国际仲裁法庭解决。

(三) 诉讼方法

《哈萨克斯坦共和国投资法》规定,在投资纠纷通过谈判无法解决时,必须通过哈萨克斯坦共和国法院或双方在协议中所确定的国际仲裁法庭,根据国际条约和现行法规来解决。

七 对中哈两国间投资贸易建议

中国和哈萨克斯坦之间的贸易结构合理,尤其是新疆与哈萨克斯坦在资源、产业结构和贸易等各方面都具有很强的经济互补性,因此贸易投资领域十分广阔。中国政府与企业应上下形成合力,致力于打破哈贸易投资壁垒,减少贸易摩擦,实现中哈两国间的贸易投资便利化。从中哈两国的合作现状看,拟提出以下几点建议:

第一,积极促进地区间的合作关系,实现经济增长。良好的贸易关系需要有稳定、可靠的合作环境,中国政府必须继续维护中哈两国间的互信、互利和睦邻友好的关系,建立一个民主、稳定、合理的合作环境,鼓励和引导新疆与哈萨克斯坦在政治、经贸、文化和科技等多个领域深入发展合作关系。

第二,巩固能源合作,拓宽贸易投资领域。建立畅通的投资和贸易渠道,拓宽贸易途径。在巩固和维持原有份额的基础上,中方要以哈萨克斯坦产业发展需求为导向,积极投资其今后5~10年重点发展的产业,进一步拓宽行业投资的范围,加大在哈非资源领域的投资份额。

第三,维护现有进出口贸易,扩大大宗产品的出口。中国出口哈萨克斯坦的产品以工业制成品为主,呈现“小而散”的特征,大宗产品出口比重较低;进口产品多是能源、资源等初级产品。中国应以中哈能源合作为契机,增加原油等初级产品进口,扩大大宗产品的出口,促进双边贸易快速增长。

第四,加大本土产品的科技研发,提高产品附加值。中方应增加本土产品科技含量,提高产品的市场竞争力,增加出口量;要大力发展本土特色的自主产品,各个企业必须加大科技投入,充分重视对高新技术产品的开发,增加产品技术含量,实现出口利润的增长由数量型向质量型的转变。

第五,设立专项资金,扶持中小企业的投资活动。中国的境外投资专项贷款、风险保障机制以及对外经济技术合作专项资金资助的项目主要是资源类、研发类、出口导向或劳务带动型等大型项目,受益主体多是大型企业。中国政府应该扩大金融、财政支持项目的范围,针对从事非资源性行业的中小企业设立海外投资扶持性资金,尤其为新疆中小企业在哈萨克斯坦投资设立专项资金,吸引其他省区的外向型企业在新疆落户,支持新疆外向型经济建设。

第六,加强国内企业联合,增强企业和商品的市场竞争力。中国企业在哈市场应该严格自

律;国内同行企业应加强联合,避免竞相压价,从靠低价恶性竞争向以质取胜转变,提高竞争力,改善投资形象。相关机构也应完善协调机制,加大协调力度,避免恶性竞争事件的发生。

第七,选择好的投资项目及合作主体,降低贸易投资风险。中方应该在充分调查研究的基础上,对投资合作项目的可行性、业主的实力和资信情况做出全面客观的评估,选择技术和成本有相对优势的项目。

第八,加强贸易投资项目的引导和服务,有效利用信息资源。中方要积极发挥政府、商会、行业协会的协同支持作用;逐步建立项目所涉及的经济领域内的信息、技术、产业、资源开发中心及研究中心,对哈政体的变化、法律法规的更新修改、经营项目、社会环境、合作者情况等做好充分细致的了解,提高华商华企进驻以哈为中心的中亚市场的风险预警能力。

第九,建立知识型的人才培养模式,提高中国企业的整体素质。应加强与国内外科研机构的联系,充分利用各种方式培养各类实用型人才,培养一批通晓国际经济,了解哈法律、贸易、技术和语言等方面的人才,为中国企业走向哈市场提供智力支持,促进中国外向型经济的发展。

主要参考书目:

1. 任华、原帼力:《新疆与哈萨克斯坦贸易的比较优势与竞争优势分析》,《新疆师范大学学报》2006年第12期。
2. 中国商务部:《2007年中国国别贸易与投资环境报告》。
3. 王海燕:《中哈贸易投资便利化与新疆经济发展的双向互动影响》,《新疆社科论坛》2008年第5期。
4. 段秀芳:《中国对中亚国家直接投资现状及问题剖析》,《新疆财经》2009年第6期。
5. 秦放鸣等:《中国的中亚战略与对策研究》,丛书科学出版社2010年版。
6. 中国商务部:《2007~2011年哈萨克斯坦对外贸易情况分析》,http://www.mofcom.gov.cn/

(责任编辑:高德平)